

Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинско-Кузнецкого горкома ВКП(б)
и городского совета депутатов трудящихся

184 (3587) Суббота, 22 сентября 1945 г. Цена 20 коп.

Быстрее копать и вывозить картофель с полей

Время быстро входит в свои права. Хороший хозяин использует каждый день, каждый час благоприятной погоды для быстрой уборки урожая овощей, главным образом картофеля. Убрать картофель в сухую погоду и своевременно вывезти его в овощехранилища — значит обеспечить на зиму необходимый ценнейший и необходимый продукт питания и быть готовым за семена для посева в следующем году.

Руководители, которые понимают, что уборка картофеля это не только узко-хозяйственная задача, но и дело большой государственной важности — не теряют времени. К передовикам уборки можно отнести предприятие, где директором тов. Смирнов (зав. подсобным хозяйством тов. Назаренко). Подсобное хозяйство завода первым в городе справилось с уборкой картофеля. Неплохо идет работа на подсобном хозяйстве шахты «Комсомолец». Здесь не допускают разрыва между копкой картофеля и перевозкой его в овощехранилища.

В общем же по городу и в совхозах треста уборка картофеля идет быстрее чем неудовлетворительно. Вместо того, чтобы в день выкопать минимум 40 гектаров, в совхозе «Ленинголь» выкапывают в среднем вдвое меньше. Только вчера здесь пустили в ход всего пять картофелекопалок. Директор совхоза тов. Воробей по-прежнему имеет про запас такой «веский» оправдательный аргумент, как нехватка людей. Но заявлять так — по меньшей мере несерьезно. На полях совхоза работает сейчас свыше 200 студентов фельдшерской школы, городские учреждения направляют ту-

да десятки людей, наконец, в совхозе наступил краткий перерыв в уборке зерновых. Рабочей силы более чем достаточно. Не только можно организовать быструю уборку, но одновременно и вывозку картофеля с поля в овощехранилища. Однако этого не делается. Свыше 500 тонн выкопанного картофеля лежит на полях совхоза. Пустуют овощехранилища. ОРСа треста «Ленинголь», не заполняются картофелем и хранилища совхоза.

Не лучше обстоит дело и в совхозе им. Чкалова (директор тов. Руденко). Здесь также две трети выкопанного картофеля не завезено в хранилища. Уборка идет и того медленнее. Например, за 21 сентября было выкопано всего 9 гектаров.

Не подгоняют погожие дни и руководителей подсобных хозяйств шахт. На шахтах «А», им. С. М. Кирова, «Журилка» дыкапывают в день от трех до одного гектара. Таким темпами не закончить уборки картофеля и к 1 октября. А допустить до этого — значит погубить львиную долю урожая. Разрыв между копкой картофеля и вывозкой его с полей на всех подсобных хозяйствах колоссален. В лучшем случае вывезена половина выкопанного картофеля. А с подсобного хозяйства шахты им. Ем. Ярославского не засыпано в хранилища ни одного центнера. Ничтожно мало вывозится картофеля и с подсобных хозяйств шахт «Журилка», им. С. М. Кирова и других.

Темпы уборки картофеля должны быть удвоены и утроены. Самоуспокоенность, беспечность, неповоротливость здесь особенно нетерпимы и граничат с государственным преступлением.

СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ О КУТУЗОВЕ

Главное архивное управление подготовило к 200-летию со дня рождения М. И. Кутузова сборник документов, посвященный жизни и деятельности великого русского полководца.

В сборник включено 229 документов, освещающих путь, пройденный Кутузовым за 44 года его служения родине. Первый раздел посвящен военной деятельности Кутузова в 1812 году. Документы рисуют участие Кутузова во второй турецкой войне 1781—1791 г.г., где он прошел школу полководческого искусства под руководством Суворова и выдающегося военного деятеля XVIII столетия Румянцева.

Отдельные главы посвящены походу в Польшу в 1792 году, посылке в Константинополь в 1793—94 г.г., в котором Кутузов

проявил выдающиеся дипломатические способности. Ряд глав посвящен войне с Наполеоном в 1805 года, участию Кутузова в русско-турецкой войне в 1806—12 г.г., когда он, будучи на посту главнокомандующего, в результате блестящих операций, победоносно завершил войну.

Отечественной войне 1812 года посвящен второй раздел, документы которого, состоящие из 9 глав, последовательно освещают основные этапы войны.

В сборнике содержатся также документы, автором которых является Кутузов, его донесения, письма и рапорты Суворову, Потемкину, Александру Первому, военному министру о сражениях, военных планах, приказах по войскам, письма политическим и военным деятелям. (ТАСС)

Призыв в школы трудовых резервов

Идет новое пополнение!

Здесь уютно новые кадры квалифицированных рабочих

С 15 сентября в городе начался призыв молодежи в школы и училища трудовых резервов.

За это время перед городской комиссией прошли десятки юношей и девушек, призванных обучаться в ремесленном училище № 2 или школе ФЗО № 26. Среди зачисленных — дети старых горняков нашего рудника, желающие пойти по стопам своих отцов, дети воинов Красной Армии, отцы которых отдали свою жизнь, защищая Родину в Великой Отечественной войне.

Из числа городской молодежи школы РУ № 2 и ФЗО № 26 должны призвать нынче 430 человек. За первые дни призыва принято 107 человек.

Необходимо отметить, что призыв мог бы быть более массовым, если бы партийные, комсомольские и профсоюзные организации города приняли в этом всенародном деле мобилизации молодежи в школы трудовых резервов более активное участие.

В дни призыва необходимо усилить массово-разъяснительную работу среди населения. Лучшая часть молодежи нашего города, подлежащая призыву, должна прийти в школы трудовых резервов.

Я — ученик РУ!

Мой отец всю жизнь работал на шахтах рудника горным мастером. Старший брат Владимир закончил ремесленное училище и стал токарем. Я тоже хочу быть квалифицированным рабочим.

Сегодня меня приняли в ремесленное училище. Я очень хочу быть токарем, но если меня зачислят в группу по другой специальности, я все равно буду доволен. Быть электрослесарем или машинистом электровоза тоже интересно.

Сегодня нам здесь рассказывали как организован труд и отдых учащихся. Я сразу же решил записаться в музыкальный кружок и учиться играть на духовом инструменте.

Через 2 года, получая паспорт, я уже буду иметь специальность. С нетерпением буду ждать этого дня.

Анатолий Устинов.



НА СНИМКЕ: Кузнечно-механические мастерские Ленинско-Кузнецкого ремесленного училища № 2.

Буду токарем

Недавно я получила от старшего брата Виталия, который учится в летней школе, письмо. В этом письме был ответ на мой вопрос — как смотрит брат на мое решение пойти учиться в ремесленное училище. Виталий похвалил мой выбор.

Учиться в ремесленное училище я иду с желанием. Мне нравится специальность, которую я уже для себя избрала. Я буду токарем.

Об этой профессии мне много интересного рассказывал мой дядя — слесарь мехцеха шахты «А». Я представляю себе цех, в котором когда-нибудь буду работать, станки, которыми без труда буду управлять, красивые, блестящие детали, которые выйдут из моих рук.

Сегодня, придя с подругами на комиссию очень рано, мы обошли все здание школы. Мне очень понравились большие, светлые кабинеты, в которых мы будем учиться, библиотека с множеством книг. Здесь есть все условия для хорошей учебы.

Очень хорошо, что сейчас учащиеся ремесленного училища, получая специальность, заканчивают одновременно семилетнее образование. Это значит, что мы будем не только квалифицированными, но и грамотными рабочими.

Доргушева Валя.

Учиться и работать только на „хорошо“

Я родилась и выросла в деревне. Но в городе мне приходилось бывать часто. Мысль стать квалифицированной работницей и работать на предприятии или шахте у меня появилась давно. И вот, наконец, сегодня я поступаю учиться в ремесленное училище № 2.

Мы уже видели классы, мастерские и общежития училища. Все здесь готово принять нас в свои стены для того, чтобы через 2 года мы вышли отсюда квалифицированными рабочими.

Поступая в ремесленное училище, я держу одну мысль — учиться и работать только на хорошие оценки.

Ащеулова Ю.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Перевод уigurской письменности на новый алфавит

Уигурский народ, создавший одну из древнейших культур Средней Азии, в послереволюционные годы пользовался латинизированным алфавитом. Сейчас, по примеру других восточных народностей СССР, уигуры переводят свою письменность на новый алфавит, построенный на основе русской графики.

Институт языка и литературы опубликовал новый алфавит, а также свод грамматических правил, разработанный первой уигурской женщиной-ученым кандидатом филологических наук А. Шамиевой. В районы Алма-Атинской области, населенные уигурами, выезжает группа лекторов для популяризации нового алфавита. (ТАСС)

Ботик Петра Первого возвращен в Ленинград

В Ленинград возвращен из Ульяновска ценнейший экспонат центрального военно-морского музея — знаменитый ботик Петра Первого, на котором он начинал свою флотскую учебу на реке Яузе и Переяславском озере под Москвой.

Более 200 лет назад этот ботик был по приказу Петра доставлен в Петербург. 11 августа 1723 года ботик — родоначальник русского морского флота прибыл на флотский праздник в Кронштадт и торжественно прошел вдоль строя кораблей. С тех пор он неоднократно участвовал в морских торжествах.

Занявший почетное место в залах Центрального военно-морского музея СССР, исторический ботик был в начале Отечественной войны эвакуирован в тыл. Сейчас он вновь будет экспонирован в восстанавливаемом музее. (ТАСС)

Возобновлена добыча черемшанских изумрудов

Недалеко от поселка Асбест находится месторождение изумрудов, разработка которых раньше велась старым Малоневским и Черемшанским рудниками. В последние годы они были законсервированы.

Сейчас возобновляется добыча черемшанских изумрудов. Начала работать обогатительная фабрика. Ведутся разведки новых месторождений. (ТАСС)

ЦЭС к зиме не готова

Когда же будет выполнено решение бюро горкома ВКП(б)?

Несколько лет подряд Ленинская центральная электростанция не производила капитального ремонта зданий и электроаппаратуры. Поэтому неудивительно, что были аварии и перебои с подачей электроэнергии, особенно в работе в зимних условиях.

В нынешнем году в плане подготовки ЦЭС к зиме были предусмотрены капитальные работы. Своими силами, без помощи треста и строительных организаций, ЦЭС с ними справиться не в состоянии. Вот почему еще в мае с. г. бюро горкома ВКП(б) предложило управляющему трестом оказать помощь ЦЭС рабочей силой. В августе снова на бюро горкома слушали руководителей ЦЭС о работе предприятия. И снова управляющему трестом «Ленинуголь» тов. Карнову предложили выделить рабочую силу для ЦЭС. Но решение это не выполнено и до сих пор.

Недавно исполняющий обязанности управляющего трестом тов. Логунов вместо 75 человек послал в бригаду шахтестроймонтажа только 8 человек. Пришлось снять часть людей, производящих ремонт низковольтной сети. Однако бригада работает не в ЦЭС, а на шахте «А».

Со спокойной совестью потирают руки руководители промстрой-

конторы — ведь они дали для станции трех маляров... Что же еще требуется?

Большие ремонтные работы произвела ЦЭС своими силами, но есть еще срочные работы, которые из-за отсутствия людей выполняются очень медленно. Во что бы то ни стало необходимо построить линию от райподстанции до шахты «7-е Ноября», но там сейчас вместо 40 человек работают 8.

Под угрозой срыва находится обмуровка смонтированного нового котла. Сюда требуется кирпич. На кирпич есть наряд Углетехснаба. Но что значит наряд, когда у руководителей кирзавода есть на этот счет свои соображения. И кирпичный завод не отпускает материал, мотивируя тем, что в тресте есть «более важные» работы. Под угрозой срыва ремонт низковольтной сети. Ни один объект здесь еще не ремонтируется.

ЦЭС — одно из важнейших предприятий нашего рудника. От ее работы и особенно в зимних условиях во многом будет зависеть бесперебойная работа шахт. Необходимо немедленно оказать ЦЭС действительную помощь со стороны треста. Решение горкома ВКП(б) должно быть безоговорочно выполнено.

М. Некрасов — главный инженер ЦЭС.

НУЖНЫ НЕ ОБЕЩАНИЯ, А ТРАНСПОРТ

Неплохой план подготовки к зиме составлен на шахте имени Ем. Ярославского. Часть работ уже выполнена, но многие ведутся чрезвычайно медленно.

Давно начали ремонтировать калорифер, но ремонт до сих пор еще не закончен. Завод «Красный Октябрь» уже 3 месяца изготавливает секции для калорифера.

Для подвозки материала — кирпича и песка — требуется транспорт. Пока вместо машины есть обещания треста.

Из-за отсутствия транспорта задерживаются и другие строительные работы.

Совершенно недопустимо отношение треста к транспортным нуждам шахты. Помощник управляющего трестом тов. Бузанов безнаказанно нарушает постановления городских организаций о выделении для шахты автомашин и, по существу, является главным виновником срыва важнейших ремонтных работ. **А. Высокая**



Народный Комиссар путей сообщения Иван Владимирович Ковалев.

Фото В. Ковригина. Фотохроника ТАСС

Старый горняк Кузовлев

Польсаевцы хорошо знают своего старого горняка — стахановца навалотбойщика тов. Кузовлева. Всегда его имя в почете. Да это и неудивительно. У тов. Кузовлева еще не было такого месяца, чтобы он не выполнил государственной нормы выработки. В дни Великой Отечественной войны он давал по полторы — две нормы. С таким же напряжением тов. Кузовлев работает и сейчас. Среднемесячные показатели выполнения нормы у него 155 проц.

Отлично работают и выдают сверхплановую продукцию на быстрейшее восстановление народного хозяйства, разрушенного войной, и такие известные шахтеры как навалотбойщики т.т. Гинчевский, Македонский и Рубинов. Они также выполняют норму до 140—150 проц., а в среднем имеют показатели 120 проц.

Сейчас передовики «Польсаевской» борются за досрочное выполнение годовых норм выработки.

Концерт мастеров искусства

В течение двух дней в Ленинске проходили концерты народного артиста Грузии, солиста Государственного Академического Большого театра СССР **Петре Амимишвили** (баритон). Арии из опер, песни народов СССР были талантливо исполнены артистом-орденоносцем. Мастерство известного певца пользовалось заслуженным успехом у зрителей Ленинска.

Тепло встретила публика артистку **Александру Быкову** (сопрано). Прекрасные вокальные и сценические данные, умение передать настроение каждой вещи, какая-то особая лирическая теплота и проникновенность исполнения сближали актрису и зрителей.

В концерте выступил также пианист **Михаил Доровский**. В его репертуаре Шопен, Лист, Мендельсон.

Пианист показал богатую технику, сумел донести до слушателей чарующую прелесть, силу и глубину произведений великих композиторов.

Концерт оставил хорошее впечатление, особенно второе отделение. На будущее хотелось бы, чтобы устроители подобных концертов с большей тщательностью и продуманностью составляли программу, делая ее болеестройной и стильной.

К. Дмитриева.

Совещание агитаторов

25 сентября горком ВКП(б) созывает кустовое совещание агитаторов четырех шахт — имени С. М. Кирова, им. Ем. Ярославского, «Журилки» и «А».

На совещании агитаторы прослушают доклад на тему: очередные задачи шахт и роль агитаторов в выполнении этих задач. Будет прочитана лекция о текущем моменте.

Иностранная хроника

Как передает агентство Рейтер из Шанхая, 17 сентября первые части китайской армии вошли в Бейпинг.

В Левобережной Варшаве в эксплуатацию первая трамвайная линия.

Съезд болгарских судей прина на имя премьер-министра Болгарии **Кимона Георгиева** телеграммой, которой говорится о полной поддержке правительства отечественного фронта.

Мадридский корреспондент «Таймс» сообщает, что гитлеровцы Испании оказывают давление на испанское правительство, чтобы вновь открыть немецкие школы. Агентство Ассошиэтед Пресс передает, что министр свещения франкистского правительства **Ибаньес Ларгини** благоприятно относится к тому, чтобы немецкие школы были открыты, чтобы гитлеровцы-преподаватели оставались на своих местах.

Президиум антифашистского веча Албании принял решение созвать на 30 сентября очередную сессию веча для обсуждения вопросов, связанных с предстоящими выборами в учредительное собрание. На сессии будет также принят новый избирательный закон. (ТАСС)

Волнения в Тулузе

ЛОНДОН, 19 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер город Тулуза находится на полуосадном положении после волнений, имевших место 16 сентября, когда голодная толпа, возмущенная высокими ценами, ворвалась в продовольственные и бакалейные магазины и захватила их содержимое. Сильным нарядом полиции приходится принимать меры к тому, чтобы воспрепятствовать дальнейшим попыткам населения города проникнуть в продовольственные склады. Арестовано большое число жителей города, принимавших участие в налетах на склады и продовольственные магазины.

Назначение Сигеру Иосида министром иностранных дел Японии

ЛОНДОН, 19 сентября. (ТАСС). Японским министром иностранных дел вместо ушедшего в отставку **Сигемитсу Маэда** назначен бывший японский посол в Лондоне **Сигеру Иосида**.

Казнь Вальтера Шмидта

ЛОНДОН, 19 сентября. (ТАСС). Лондонское радио сообщает, что в Праге приговорен к смертной казни и повешен видный гитлеровец, один из главарей СС **Вальтер Шмидт**. Шмидт был инспектором нескольких концентрационных лагерей и принимал участие в зверствах в лагере Равенбрук, где были замучены 100 чешских женщин.

Ответ. редактор **Р. ЛОБАНОВА.**

Володин Василий Иванович, проживающий в г. Ленинск-Кузнецком, проспект Кирова, 147, кв. 3, возбуждает дело о разводе с его женой **Володиной Марией Глебовной**, проживающей там же. Дело подлежит рассмотрению 24 сентября 1945 года в народном суде 2-го участка г. Ленинск-Кузнецкого

Новое в угольной технике

* * *

С каждым днем совершенствуется техническое оборудование угольных шахт. Творческая инициатива рационализаторов, изобретателей, конструкторов угольщиков направлена сейчас на то, чтобы шахтные механизмы были максимально эффективными. Ценнейшие усовершенствования сделаны, например, в насосном хозяйстве. Об этом и рассказывает публикуемая ниже статья.

Мощный шахтный насос

Большое число аварий и неполадок с шахтными центробежными насосами возникает из-за плохой работы разгрузочного устройства.

По ряду причин, которые трудно поддаются устранению, можно полагать, что существующие разгрузочные устройства у шахтных насосов будут работать не всегда удовлетворительно.

Лучшим мероприятием, устраняющим осевые сдвиги в центробежном многоколесном насосе, является такой способ расположения рабочих колес, при котором осевые сдвиги равного числа колес были бы направлены в противоположные стороны и взаимно

уравновешивались, подобно тому, как это происходит у центробежных насосов с двухсторонним всасыванием. Но эти насосы не создают больших напоров из-за неудачной конструкции кожуха, а иногда требуются напоры порядка 500 м. водяного столба и выше.

Горловский завод, под руководством проф. **М. П. Татарина**, совместно с инженером **Гороховым**, разработал конструкцию нового мощного шахтного центробежного насоса последовательно-параллельного типа без разгрузочного устройства производительностью 300-600 м. куб. час напором 500-250 м. Для быстрого изготовления

такого насоса создание его предложено на базе активных частей насоса АЯП с применением уравновешенного ротора с рабочими колесами, расположенными противоположно друг другу. При такой конструкции возникающие осевые силы в рабочих колесах уравновешиваются. Этим упраздняется разгрузочное устройство.

Конструктивными особенностями нового насоса являются:

Оригинальная конструкция промежуточной крышки нагнетания в части двухстороннего выхода воды с одной общей перегородкой, которая разделяет жидкостный поток; в крышке нагнетания имеются лопатки, сделанные заодно с ней и служащие для направления жидкости.

Применение вполне проверенных радикально-подвижных втулок, втулок гидравлического затвора и односторонней набивки сальников. Легкая опора ротора насоса базируется на роликоподшипнике, а правая — на шарикоподшипнике;

возникающие небольшие осевые силы от неточности изготовления воспринимаются шарикоподшипником.

Конструкция насоса вполне выдержана в гидравлическом отношении.

Новые мощные шахтные насосы успешно прошли заводские испытания и показали явные преимущества перед насосами с разгрузочными устройствами.

Направленные на шахты Донбасса, эти насосы прошли длительные испытания в производственных условиях и сейчас продолжают откачивать воду без осложнений. Надежность в работе из-за отсутствия разгрузочного устройства, высокие эксплуатационные качества, простота и легкость обслуживания являются преимуществами перед существующими конструкциями шахтных центробежных насосов.

Новый мощный насос дает экономии электроэнергии до 20000 квт. в месяц.

Ленинский Дом техники.